

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
de la Abundancia 30  
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.  
Resto de España al mes. 2,50 ptas.  
Extranjero al año..... 60,00 ptas.  
Número suelto..... 10 céntimos  
Número atrasado..... 20 céntimos

Abonos: PAGO ANTICIPADO

Año LXXI

Mahón, miércoles 12 de Diciembre de 1934

Núm. 18513

## LA MORAL ROJA

«Moscu 5 — Ya han sido ejecutados los 66 condenados.

United Press»

Da vergüenza tener que repetirlo. En Leningrado han sido condenados a muerte, acusados de actos de terrorismo contra funcionarios soviéticos, 37 personas; en Moscú, 29. Las 66 han sido ejecutadas. Ello no tiene que ver nada con el asesinato de Kirov, el íntimo de Stalin. Para los que estén complicados en él, no habrá defensas ni peticiones de indultos y las sentencias de muerte serán ejecutadas antes de los diez días del delito.

Estas ejecuciones no harán gemir las prensas de la revolución, no suscitarán viajes investigadores, no movilizarán la idea de los Derechos del Hombre. Tampoco hubo protestas revolucionarias para 1.770.000 ejecuciones que había preguido el Soviet ruso, cuando le convenía aterrorizar a sus adversarios. Ya nos lo había dicho en el Congreso uno de los representantes del marxismo: los ataques al orden establecido, por parte de gentes de derecha, no merecen piedad; los que realizan los extremistas de la izquierda, se han de considerar de otra manera.

¿Qué un guardia civil mata a un socialista? Es un crimen absolutamente imperdonable. ¿Que un socialista mata a un guardia civil? Ha ejecutado la sentencia infalible del pueblo. La idea de una moral universal, igual para el guardia civil y para el socialista, es burguesa. La verdad, según Marx, es que la moral es un producto de la lucha de clases y que lo bueno para el burgués es malo para el obrero y viceversa.

En las últimas elecciones no ofreció el señor Zugazagoitia, director de «El Socialista», representar los intereses del distrito de Vizcaya, sino exclusivamente los de los electores de su clase, porque no creía en la existencia de un interés común a patronos y obreros. Eso había hecho en Badajoz; eso haría en Vizcaya. Y acababa su manifiesto diciendo orgulloso sus posibles electores que el que pudiera votarle, en esas condiciones, le votara.

Hace pocos días el mismo señor Zugazagoitia se quejaba de «El Liberal» de Bilbao, en nombre de la solidaridad humana, de que dos intelectuales de izquierda no firmaran el documento en que se suplantó la firma del señor Menéndez Pidal, para pedir la libertad de un preso.

«El Diario Vasco», de San Sebastián, ha creído encontrar contradicción en la conducta del señor Zugazagoitia. En rigor, no la hay. Los socialistas españoles no son demócratas, humanitarios, ni liberales. Se aprovechan de la humanidad, de la democracia y del liberalismo cuando les conviene, y los rechazan cuando les estorba. No engañan a nadie. A nadie sepa lo que significa la interpretación económica de la historia.

Lo que quieren, de todas las maneras, es la Dictadura (de agitadores) del proletariado. Lo único que se callan es que la Dictadura del proletariado no han de ejercerla, sino ellos, los agitadores del proletariado.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «A B C»).

## CONSECUENCIAS DE UNA POLITICA

### que fueron aplastados en Octubre, preparan de nuevo la revolución

No hay inconsecuencia. Es los de mayor agitación revolucionaria, pedimos justicia, ejemplar, no añádamos que era más interesante que nada desarticulación totalmente la organización revolucionaria.

Este motivo, un periódico calificado como «El Debate», «El Debate», sin investigar, como se sigue, las responsabilidades, que sigue: hasta hace tres días no ha sido el Sindicato Minero organizado. Cerca de dos meses ha estado de plazo para arreglar, si le pesaba, su contabilidad y reorganización como le conviniera su dinero para prevenirse en forma, la Cooperativa Socialista Madrileña, la Cooperativa Socialista y las restantes Sociedades disueltas por ser enemigas en la causa como depositarias de armas.

Pero de eso, ¿quién tiene la culpa? ¿La tendrá, por ventura, el Gobierno del general Primo de Rivera?

Porque se está infiltrando la decepción en el alma sana del pueblo, que se siente, a estas horas, lamentablemente indefendido, nosotros hemos solicitado, con tenacidad, no una política de crueldades, como dicen los jefes del socialismo, sino una política de firme energía y de rápida eficacia.

No obstant., circulan hojas clandestinas y empiezan a publicarse periódicos con título provocativo, que se sabe de antemano, son una reproducción de otros suspendidos. Sin ir más lejos, ayer mismo daban algunos colegas la noticia de que gracias a las gestiones del señor Sabarri (J. I.), se había autorizado la reapertura de un nuevo grupo escolar socialista, donde se adiestra a los pobres niños en la

táctica criminal del puño en alto.

No se han recogido todavía ni la cuarta parte de las armas que se amontonaron en los famosos alijos de Azaña. Continúa la infame coartación sobre el jornal de los obreros, y en vano, a los dos meses y pico de la revolución, esperamos a que el Ministerio de Trabajo, o la autoridad que sea, intervenga

los fondos de todas las Sociedades culpables y las disuelva. Un periódico como «La Tierra» aconsejaba, no obstante, a la Cooperativa socialista que pasase sus dineros a buen recaudo, destacando, de esta manera, un sentido previsor, totalmente innecesario.

(De «La Nación»).

## La inteligencia francorrusa

La nación francesa lucha entre dos elementos distintos por completo, espiritualmente. El más numeroso es el «grondino», el francés provinciano, el rentista, el campesino y el burgués. Estos sólo desean tranquilidad, un poco de dinero, vino y «amour», y detestan la alta política, la ambición económica y las guerras, sean por el motivo que sean.

Por encima de este elemento, está el «jacobino», bastante disminuido, que rige desde 1792 los destinos del país y ha bautizado al nacionalismo de cuño francés con el nombre de Chauvin, personaje de una vieja comedia gala, representada en 1831.

Esta clase la componen: oficiales, altos empleados de la administración, periodistas, diputados sin distinción de partidos ni programas, y poderosas organizaciones como las logias y las asociaciones de ex combatientes. Desde hace un siglo, es dirigida y aprovechada secretamente por la alta finanza internacional parisina, que paga a la prensa y las elecciones. El «chauvinismo» es hace mucho tiempo un «negocio».

Esta clase superior reina hoy por el miedo al nombre, pero auténtico, del elemento «grondino» a cualquier peligro político exterior, a la desvalorización del ahorro, miedo que mantiene la prensa parisiense, y por la habilidad desplegada en las elecciones. Pero este miedo es un peligro para las naciones vecinas, para Inglaterra e Italia, tanto como para Alemania. En 1914 lo aprovecharon la Gran Bretaña y Rusia para sus fines. Si hoy existiera un estadista avisado de un país extranjero, explotaría ese miedo en beneficio propio.

La figura de Chauvin, su grandiosa comididad, mueve a risa a medio mundo: es el jaque envejecido que, después de muchas heroicidades, con el montón de oro mayor del mundo detrás de sí, con el ejército más formidable conocido en la Historia, armado hasta los dientes, rodeado de servidores también pesadamente armados y clamando auxilio a todos sus amigos de ayer, espía por la ventana de su casa, convertida en fortaleza y se pone fuera de sí a la vista de un inocente cazador armado.

Si logra Mussolini tener a Francia bajo su dirección tiempo suficiente para que adquiriera la firmeza y la constancia espiritual necesarias, la dueña del Mediterráneo y del Norte de África, será Italia.

Es tan enorme el pánico francés, que son inútiles cuantos esfuerzos y seguridades le da Hitler, siempre conciliador. Tanto que, a la firma del acuerdo germano polaco, Francia se descompuso, contestándole Polonia: «Mientras nosotros estábamos en malas relaciones con Alemania, vosotros nos reprochabais que, a causa de nuestro pleito, no podíamos llegar a un acuerdo con Berlín. ¡A intransigencia vuestra provocará otra guerra. Si entonces teniais razón, ahora debéis estar contentos, porque ya tenéis desaparecido el obstáculo para una inteligencia franco alemana».

Ante tal respuesta, Francia tiene de amorosa la mano a Moscú. Se

convierte en protectora de los Soviets, es su tierra madrina en Ginebra, se cree, con ello libre de la peste roja y en pleno Parlamento el ponente del presupuesto de Guerra, diputado radical-socialista Archaubaud, proclama que Francia y Rusia han querido «salvaguardar sus libertades, y es indudable que la entente existe.» Declaración que causó enorme impresión en Inglaterra.

¿Se ha percatado Francia que Rusia no puede hacer guerra exterior ninguna, en Oriente ni Occidente, salvo por medio de la propaganda? ¿Igualmente sobrevivió a una derrota, porque tampoco sobreviviría a una victoria? Frente a un general victorioso, la burocracia rusa estaría perdida. Rusia soviética sería sustituida por otra cualquier Rusia, pero la horda reinante la pasaría a cuchillo. Esto tendría la ventaja de quedar vencido el bolchevismo «marxista». En cambio, el bolchevismo nacionalista asiático crecería gigantesco.

Respecto al ejército rojo, ¿es utilizable? ¿Cuáles son las condiciones profesionales y morales del «cuerpo de oficiales»? Los regimientos de Moscú, los mejores rusos, formados por comunistas de toda confianza, son la verdadera Guardia de Corps de los dueños del Poder. Claramente demuestra la conducta rusa en la Manchuria y los pactos de «no agresión» en Europa con los países vecinos, la firme decisión de eludir cualquier prueba militar.

Ahora bien: lo que sí emplearán los Soviets es la destrucción económica del adversario por medio del comercio, y sobre todo, la revolución concebida, no como fin en sí mismo, sino como «arma», lo mismo que la usaron en 1918 Inglaterra y Francia contra Alemania, cuyos medios son menos peligrosos y más eficaces.

Mal consejero es el odio. Y el pueblo galo, desde Luis XIV, ha odiado a cualquier vecino poderoso: españoles, ingleses y sobre todo a los alemanes.

«Francia no repara— escribe el insigne Salaverria— en escrupulos de ninguna clase. Su egoísmo le impide discernir sobre imperativos morales, porque el miedo y el rencor la han situado en un supremo estado de necesidad. Quisiera que el mundo entero le ayudase a salvarse, y al salvar a Francia de su propio miedo y rencor, significa el aniquilamiento de todo el Centro de Europa.»

RAFAEL DEL SOLAR

(De «Las Provincias»).

Libro de gran actualidad

## GIL ROBLES

### ¿MONÁRQUICO?

### Misterios de una política

— POR —

J CORTÉS CAVANILLAS

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

## Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 5 Diciembre de 1934

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Estrada, Olivés Pascuchí, Baltrán, Olivés Sintes y Bagur.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante Noviembre último.

Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.

Aprobar varias cuentas.

Conceder las licencias siguientes:

A don Vicente Ferrer para colocar canalones en la fachada número 78, de la calle de la Plaza, revocarla y forrar el zócalo.

A don Armando Mantolán Arbona para hacer desaparecer unos peñascos existentes en el solar que posee frente el flieto de la Administración de Arbitros en la carretera de Ciudadela.

A don Miguel Oñila Oñila para colocar un pequeño escaparate de madera al lado derecho de la puerta de su casa n.º 35, de la calle de Fermín Galán.

Adjudicar a don Juan Salom el concurso de adquisición de capotes impermeables para los individuos de la Guardia Municipal y los dos ordenanzas.

Abonar a la Maestra de Escuela Nacional doña Catalina Sastre Hernández el beneficio del Legado Galéns, correspondiente al año en curso.

Aprobar las cuentas justificadas de Depositaria de los Establecimientos Municipales de Beneficencia respectivas al año 1933, con los siguientes resultados:

Importa el Cargo. Ptas. 159 153 91  
Id. la Data. » 147 729 75

Existencia para la siguiente cuenta » 11 424 16

Personal eventual auxiliar al de Secretaría para los trabajos de rectificación del Padrón de Vecinos.

Proceder al arreglo del excusado de la caseta n.º 3, del Mercado del Carmen.

Construir algunas jaulas para las gallinas que han de someterse a observación previa para ser sacrificadas con destino al consumo público.

Agradecer a la Sociedad General de Alumbrado las dos estufas para carbón de cok que ha regalado a la Casa de Misericordia.

Agradecer al señor Alcalde don Pedro Pons Sitges la participación de cinco pesetas en el billete número 16.724 del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el 22 del actual, que cede para, en caso de salir premiado, destinar su importe al seguro contra el paro obrero.

A INFORME

De la Comisión de Beneficencia, cuentas de ingresos y gastos de noviembre de los Establecimientos Municipales del ramo.

De la Comisión de Fomento, indicaciones hechas por el señor Alcalde sobre el mal estado en que se encuentra el piso del camino que «Dalt Gibraltar» conduce al llano de la fuente de San Juan para proceder a su arreglo.

De la Comisión de Hacienda:

Cuentas.

Cuentas de ingresos de Noviembre de la Administración de Arbitros municipales.

Indicaciones de los señores Baltrán y Alcalde respecto a la necesidad de allegar recursos para poder atender a servicios municipales, indicando establecer el máximo por recargo de la contribución.

PARO OBRERO

El señor Alcalde leyó la carta que el 1.º del actual le dirigió el Diputado a Cortes señor Canet, participando que el proyecto de construcción del muelle comercial de nuestro puerto y el de obras para polvorines, está en tramitación en el Consejo de Estado, último informe que falta para poder convocar la subasta antes de terminar este año. El Ayuntamiento acordó telegrafiar al señor Canet rogándole le procure gestionar la inmediata resolución del asunto para que puedan emprenderse estas obras cuanto antes, en las que hallarían ocupación obreros en paro forzoso.

Después el señor Alcalde llamó la atención del Ayuntamiento sobre la triste situación en que se encuentran muchos obreros en paro forzoso que no pueden procurarse los medios más elementales de vida. Hizo presente que tiene formada una lista en la que figuran unos cien, algunos de los cuales, se han visto precisados a acudir a la Casa de Misericordia para alimentarse. Observó que el Ayuntamiento carecía de medios económicos para auxiliar a estos pobres obreros que ya no pueden acudir a las tiendas, ni obtener plazo para el pago de alimentos; añadiendo que esta apurada situación podrá o no resolverse antes de fin de este año, por lo que se hace preciso hallar cuanto antes el medio de facilitarles trabajo. En el nuevo presupuesto del Ayuntamiento para 1935, no figura partida para atender a esta necesidad, por lo que estima se hace indispensable adoptar medidas para allegar nuevos recursos, creyendo que los momentos actuales son los más apropiados para efectuar obras de conservación y arreglo de caminos, trabajos que no pueden atenderse por falta de medios económicos.

Recordó que antes de ahora, en circunstancias análogas, se acordó a la buena voluntad del vecindario, abriéndose una suscripción pública destinada a facilitar trabajo a los obreros, dando buen resultado y estimó que hoy puede procederse en igual forma. Dijo que mañana se ocupará con atención del asunto, creyendo ha de nombrarse una Comisión de obreros de calidad para examinar las condiciones que concurren en obreros parados a fin de evitar abusos y dar medios al que los necesite y merezca; observando que había hablado del asunto con el señor Delegado que está dispuesto a prestar todo su apoyo.

El Ayuntamiento se mostró conforme con lo expuesto por el señor Alcalde, y a su propuesta, acordó que por la Comisión de Hacienda se estudie el medio y proponga la cantidad con que ha de contribuirse para cooperar a tan humanitaria obligación.

Y se levantó la sesión.

## De nuestros corresponsales

DESDE ALAYOR

Con gran esplendor y entusiasmo han festejado en el presente año los católicos de esta ciudad a su excelsa y virginal Madre, la Virgen Santísima, en el misterio de su Concepción Inmaculada. Las Hijas de María en preparación a la festividad, celebraron un solemne Triduo, empezando el día 6 a las seis y media de la tarde, con sermón los tres días a cargo del orador grado reverendo don Juan Sabarri, licenciado y catedrático del Seminario, quien con la unción evangélica que le distingue, comentó sus sermones sobre las

alegrías y penas que el corazón de la Virgen experimentó en la vida de su buen Jesús, sacando como consecuencia el amor que todos debemos tener a Jesús y a su Divina Madre.

La festividad de la Celestial Señora fué espléndida. A las siete y media hubo misa de comunión general en la que tomaron parte, a más de los señores y señoras que forman las Conferencias de San Vicente de Peñal y devotos de la Virgen, las socias Hijas de María en gran número. ¡Era hermoso ver a tanta juventud acercarse a la Sagrada Mesa!

El oficio mayor fué espléndido, cantándose una bella partitura, a tres voces y con acompañamiento de orquesta, que ejecutó con exactitud y maestría, el nutrido Coro Mariano que tiene organizado la bella y simpática señorita doña Catalina Coll, muy inteligente en el arte.

A las cinco y media de la tarde se dió fin al solemne Tríduo, y si espléndidos fueron los actos ya realizados, en este último sobresalió la espléndida; pues la gran nave del templo parroquial adornada con las ricas galas de las grandes solemnidades, repleta de fieles de ecos de despedirse de su Madre; el Coro Mariano, brillantísimo con el Trisagio y demás motetes; el predicador, elocuentísimo; la iluminación fantástica, sobre todo en el momento de cantar a la Virgen una Salve en desagravio de los ultrajes y profanaciones sacrilegas hechas en la última intención de revolución, en cuyo acto todos los fieles se postaron de rodillas ante la imagen de María, saludándola como Madre y Patrona de España.

Bien, muy bien por los fieles de Alayor y principalmente por las Hijas de María que se portaron dignamente para honrar a su Madre; y al Coro Mariano mil plácemes por la maestría en la ejecución de sus cantos, distinguiendo se sobre todo en la bella composición de la Salve montserratina que fué el final de la fiesta, en cuyo momento parecía más bien encontrarnos en la antecámara del Cielo que no en un templo de la tierra. ¡Qué hermosas son las fiestas de nuestra Sacrosanta Religión si se celebran con fe y entusiasmo de corazón!

— Los b'e proyecto es el que tiene en preparación para las próximas fiestas de Navidad la Sección Femenina de Derechas Alayorenses, organizando una tombola, cuyo ingreso se destinará a fines benéficos.

Persuadidos del amor que anida en el corazón de los buenos alayorenses, no dudamos que cada cual contribuirá para el mejor éxito de tan hermoso acto.

— Hasta nosotros llegó estos días un impreso que la Junta de la Asociación Padres de Familia dirige a sus asociados bastante numerosos en la actualidad. ¿Cuota? irrisoria... se trata de 25 céntimos mensuales como mínimo... ¿Habrá alguno que hará caso omiso a dicha llamada?

Creemos que no... por hoy nada más; algún otro día quizá podamos ser más extensos.

CRONICON.

**VIDA RELIGIOSA**

Santos de hoy: Nuestra Señora de Guadalupe. — Santos Sinesio, Amonaria, v.g.; Mercuria, Dionisia, Epimaco, Alejandro, Hermógenes, Donato, Majeo, Constancio y Justino, mrs.

La misa y oficio divino de hoy es de la Infraoctava de la Purísima Concepción de la Santísima Virgen, con rito semidoble y color blanco o azul.

**EXPOSICION DIARIA**

De cinco y media a seis y media de la noche en la Iglesia del Asilo Calabria de la calle de San Juan.

**Ayuntamiento de Alayor**

**HOSPITAL MUNICIPAL**

El lunes día 17 del actual mes, a las once horas, tendrá lugar en el salón de estas Casas Consistoriales, bajo las condiciones y bases fijadas y que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, un concurso público para el suministro a dicho Establecimiento de los artículos de consumo, aceite, arroz, azúcar, bacalao, café, carne, garbanzos, chocolate, habas, jabón, judías, leña, pan y panecillos, durante los meses de Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo y Junio del próximo año de 1935.

Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados y se adjudicarán los concursos a los que ofrezcan suministrarlos en mejores condiciones de baratura y calidad, bajo muestras y procedencias, no admitiéndose precios superiores a los corrientes en plaza.

Se acompañará la cédula personal y el recibo de contribución industrial corriente.

Correrán a cargo de los contratistas los impuestos sobre pesos del uno veinte por ciento al Estado y Timbre.

Lo que se hace público para conocimiento de todos aquellos a quienes pudiera interesar, y efectos.

Alayor 7 Diciembre de 1934. — El Alcalde Presidente, Juan Pons.

**Crédito Mercantil de Menorca**

Descontamos el cupón vencimiento 1º de Enero de 1935 de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE, libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

**Evitará el frío**

con las estufas a

**GAS**

La mejor calefacción y más barata.

Vean la exposición de cocinas, con horno, hornillos varias clases, estufas, calentadores agua, etc.

Plaza Pablo Iglesias, 19

**No todos los padres viven desprevénidos**

ni ignoran la eficacia del Jarabe Salud que tantos beneficios ha producido, durante medio siglo, a millares de niños raquíticos, escrofulosos, inapetentes y víctimas de otras dolencias que han malogrado su desarrollo normal.

La tuberculosis ósea, el raquitismo, la inapetencia, los desarreglos sanguíneos,

tienen un remedio rápido y positivo con el reconstituyente

Jarabe de



**HIPOFOSFITOS SALUD**

**LAXANTE SALUD**  
CURACION PROGRESIVA DEL ESTREÑIMIENTO  
Y DE LOS DESARREGLOS BILIARIOS  
Grageas en cajitas metálicas precintadas.  
Pídanse en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina.  
Puede tomarse en todo tiempo.  
No se vende a granel.

**¡AUTOMOVILISTAS!**

CONFIAD VUESTROS  
**RECAUCHUTADOS**  
A LA MARCA QUE DA MEJOR RESULTADO  
QUE SI FUERAN NUEVOS  
**“REGOM - PNEUS”**

Para encargos y detalles al Agente Exclusivo en Menorca:

**Alfonso Victori Juan. — Gracia, 24, Mahón**

**HOTEL BUSTAMANTE**  
(RECIENTE CONSTRUIDO)

Agua corriente, caliente y fría, en todas sus habitaciones  
Espléndidos comedores en la planta baja

Calefacción central  
Habitaciones con cuarto de baños  
Cuartos de baño y ducha

ESPLÉNDIDA SITUACIÓN — ÚNICO EN SU CLASE  
SELECTOS MENUS TODOS LOS DIAS — CUBIERTOS A 6 Y 4 PESETAS  
PRECIOS ESPECIALES PARA LARGAS TEMPORADAS

**GRAN BAILE**  
Organizado por el Casino de Clases de Ejército y Armada

EL VIERNES 14 del actual  
A LAS DIEZ DE LA NOCHE  
EN EL SALÓN DEL  
**TEATRO PRINCIPAL**

En uno de los bailes de la segunda parte, se adjudicarán dos magníficos premios a una de las parejas que tomen parte en el mismo

Amenizará el acto la insuperable y solicitada American Orchestra SMOKING ROJO, con el repertorio de última novedad

**CRÓNICA**

**Cumplimientos del Prelado Diocesano**

Mañana día 13, cumple su noventaésimo aniversario el respetable y muy amado Prelado Diocesano excelentísimo e ilustrísimo doctor don Juan Torres y Ribes, cuya sabiduría y virtud, rige durante más de cinco lustros esta Diócesis, siendo amatísimo padre para todos los fieles que veneran y aman al Prelado ejemplar, Decano del Episcopado español.

El BIEN PÚBLICO se complace en enviar con tan grato motivo su más respetuosa felicitación al excelentísimo e ilustrísimo doctor don Juan Torres y Ribes, Obispo de Menorca, reiterándole su fervorosa adhesión y haciendo votos para que el Cielo colme de bendiciones el nonagenario Prelado y conserve su vida y su lucidez intelectual para bien de la Diócesis.

**La suscripción de la «Unión de Derechas»**

Anteayer se impuso un giro postal de dos mil cuarenta pesetas al señor Director de «A B C», importe de la suscripción abierta por la «Unión de Derechas» de esta ciudad, para contribuir por mitad al homenaje nacional a las tropas represoras de la revolución y a las familias víctimas de ella.

«Unión de Derechas» ha satisfecho los gastos de giro. La Junta Directiva de las gracias a cuantas personas y entidades tuvieron la bondad de apuntarse en las listas de la Sociedad para tan noble y generoso fin.

**De viaje**

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron para Barcelona el comandante de Intendencia don Federico Añezes Serrano; el auxiliar administrativo del Ejército don Dimas Carrasco Puerto y los oficiales de Artillería don Juan Macías, don Gabriel Vidal y don Francisco de Castells.

**Baile del Casino de Clases**

El presidente del Casino de Clases de Ejército y Armada, de Mahón, don Manuel Gómez Moreno nos dirige atento escrito saludo, acompañando invitaciones para asistir al baile que el viernes día 14 de los corrientes, ha de celebrar la sociedad de su presidencia en el Teatro Principal, comenzando a las 22 horas, fiesta que promete verse animadísima.

Agradecemos al presidente del Casino de Clases don Manuel Gómez Moreno la atención para con nosotros tenida y correspondemos a su atento escrito.

Más bella y elegante que nunca  
**JOAN CRAWFORD**  
reaparece el sábado en el VICTORIA

**La III Copa Navidad de Tennis**

El «Mahón Law Tennis», organizador, como en años anteriores, de la Copa Navidad, ha hecho público las fechas en que tendrá lugar dicho concurso, habiendo fijado los días 21 al 26 del corriente mes.

**«Noticiario Ford»**

Hemos recibido del agente «Ford» en esta plaza un ejemplar del «Noticiario Ford», dedicado como su título expresa, a noticias y propaganda de automóviles de dicha marca.

**NOTICIAS MARITIMAS**

Con 32 pasajeros, correspondencia y 15 toneladas de carga varia, ayer a hora de costumbre, zarpó directamente para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», a bordo del cual fueron embarcados 26 bultos calzados, 20 jaulas aves y conejos, 184 cajas y paquetes queso, 17 jaulas huevos, 61 bultos alpargatas piso de goma, 27 jaulas caza muerta, 18 bultos películas, 15 bultos muebles usados, 22 bocoyes y bidones vacíos y otros artículos.

—En Palma estos días se procederá a montar un nuevo motor marca «Ot o», de 77 HP. al velero «Flor del Mar», cuyo buque prestará nuevamente servicio regular entre Palma, Ciudadela y nuestro puerto.

El velero «Flor del Mar» seguramente antes de fin de mes, se pondrá otra vez en línea al servicio del comercio ciudadelano. Es el único motorvelero que cubre la línea Ciudadela Palma

**Almanaque Bailly-Baillié**  
para 1935

Véndense en la Librería de MA. NUEL SINTES ROTGER, Plaza Pablo Iglesias, 17, Mahón.

**Conferencias telegráficas**

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

**LOTERÍA NACIONAL**

Madrid 11 a las 12'15.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

- Con 120.000 pesetas 14316.—Madrid.
- Con 65.000 pesetas 20978 —Salamanca.
- Con 25.000 pesetas 11195 —Valencia.
- Con 2.000 pesetas 3580 21301 13828 19189 14808 498 12026 13141 32483 28956.

Madrid 11 a las 18.

**Consejo de ministros**

En el palacio del paseo de la Castellana se ha reunido esta mañana el Gobierno para celebrar bajo la presidencia del señor Lerroux, el Consejo ordinario

La reunión comenzó poco después de las 10'30, terminando a las 1'30 de la tarde.

**Reunión placida y administrativa**

Al salir el señor Martínez de Velasco de la Presidencia dijo a los periodistas que la reunión que acababan de celebrar había sido placida y administrativa.

**El régimen escolar en Cataluña**

El ministro de Instrucción nos dijo que había repartido entre sus compañeros de Gabinete el informe del comisario general de Enseñanza de Cataluña sobre el régimen que se implantará en aquella región.

**La reorganización de la Policía**

Al salir de la Presidencia, el ministro de la Gobernación fué interrogado por los periodistas

Dijo que en la reunión que acababan de celebrar se habían limitado a dar cuenta a sus compañeros del proyecto de reorganización de la Policía gubernativa.

Añadió el señor Vequeiro que esta madrugada al recibir a los periodistas en su Ministerio, les daría cuenta del alcance y contenido del proyecto de reforma.

**Los ministros contribuyen a la suscripción**

El ministro de Comunicaciones nos manifestó que en el Consejo se había acordado que los ministros contribuyeran a la suscripción nacional pro fuerza pública.

Cada ministro contribuirá a la mentada suscripción con un donativo de quinientas pesetas.

**El ministro de Estado a Palacio**

Añadió el señor Jalón que se había designado al ministro de Estado señor Rocha para llevar a Palacio las tarjetas de los ministros con motivo de cumplirse hoy el aniversario de la exaltación a la Presidencia del señor Alcalá Zamora.

**El donativo de Italia a Oviedo**

Confirmó el señor Jalón que el Gobierno de Italia había ofrecido el envío de una importante cantidad de libros con destino a la biblioteca de la Universidad de Oviedo.

El primer envío se compondrá de unos quinientos volúmenes.

**Lo que propuso el señor Lerroux**

El jefe del Gobierno señor Lerroux propuso al Consejo la necesidad de acelerar los trámites judiciales.

También propuso que fuera llevada a las Cortes una modifica-

ción de dos artículos del Código de Justicia Militar.

**Ampliación del bando del estado de guerra**

El Consejo de ministros acordó recordar a las autoridades militares el ampliar el bando de declaración del estado de guerra para no verse en el caso de lo ocurrido con el asesinato del fabricante de Barcelona señor Vilá Marqués.

**La política exterior**

El ministro de Estado señor Rocha informó al Consejo de la situación de la política exterior. Manifestó que la Sociedad de Naciones ha visto con satisfacción el deseo de España de conseguir un crédito para decorar con temas de Francisco Vitoria nuestro salón de aquel organismo.

**El debate en la Cámara**

También se trató en el Consejo de ministros del debate que debía celebrarse por la tarde en la Cámara de los diputados y del discurso que debía pronunciar el señor Lerroux.

**El jueves, Consejo en la Presidencia**

Conforme nos ha manifestado el jefe del Gobierno señor Lerroux el jueves se celebrará un nuevo Consejo de ministros en la Presidencia, cuyo Consejo tendrá carácter de extraordinario y estará dedicado a estudiar diversos asuntos pendientes.

**La referencia oficiosa**

La nota oficiosa que nos ha sido facilitada es extensísima y carece de interés. Todo lo reflejado en ella se refiere a expedientes de obras, personal y asuntos de trámite.

Madrid 12 a las 12'0.

**Congreso**

**Es rechazado el voto de Honorio Maura**

A las cuatro abre la sesión el señor Alba. Escasa animación en escanones tribunales.

En el banco azul el ministro de Comunicaciones.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

Sin discusión es aprobado definitivamente el dictamen sobre pago de pluses a los soldados de Marruecos.

Apruébase la composición de la Diputación de Navarra.

Igualmente es aprobado el proyecto sobre la colegiación forzosa de los agentes de Seguros.

También y después de ligera discusión, es aprobado el proyecto de fuerzas navales para 1935.

Se pasa a discutir el proyecto de arrendamientos rústicos.

El señor Maroto consume turno en contra, combatiendo proyecto y analizando los defectos de que a su juicio adolece.

Consumo otro turno en contra señor Jurado.

En nombre de la comisión, el señor Azpeltia lo defiende sosteniendo el criterio que ha informado el proyecto.

Habla el ministro de Agricultura señor Jiménez Fernández, defendiendo el proyecto de los arrendamientos rústicos.

Se suspende el debate.

Pasa la Cámara a discutir el régimen transitorio de Cataluña.

Habla el Presidente del Consejo señor Lerroux y en su discurso de no grandes proporciones, manifiesta que el Gobierno mantendrá el Estatuto, diciendo que si se quiere reformar, se haga legalmente.

El Gobierno recaba el derecho de nombrar en Cataluña su delegado y las facultades electorales.

Espera el señor Lerroux que se aceptará la evolución de Cataluña hacia España grande.

Honorio Maura: España se opondrá a la continuación del Estatuto que sería un crimen de lesa patria.

Es rechazado el voto de Honorio Maura por 133 votos.



# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

### "Lubrificantes Fabio"

El dinero que se gasta en aceite, grasas y valvolinas buenas, se economiza centuplicado en reparaciones y fuerza motriz.

#### OIL - FABIOL!

Pruebelos; será Vd. mi mejor cliente y propagandista.

El Agente General de Barcelona  
L. CATCHOT SINTES  
Ramírez 17, Mahón

### Sindicato Agrícola Católico de San Luis

#### MATANZA DE CERDOS

Provisións per casa

— DE —

CAMOTS I BUTIFARRA

SOBRESADA VERMEA

SOBRESADA

DE CARN I XUA

DISPONIBLE

### F. SINTES. Joyero

(Antigua Casa Santo)

#### JOYAS DE ENCARGO

Nuevo y extenso surtido en Relojería

Importante surtido de plumas estilo gráficas de las mejores marcas

Plumas propaganda en oro de ley, para caballero, a pesetas 775

#### PLATA MENESSES

(Exclusiva para esta plaza)

### AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

### NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

### Sindicato Agrícola Católico de San Luis (Menorca)

Por Enero, desde su fundación, hace entre sus asociados un pedido en común de árboles frutales: olivos arbóquines, algarrobos, naranjos, limoneros imperiales, almendros y otros. Todos con injerto de dos años.

#### EL ARBOL ES FUENTE DE RIQUEZA

Imprenta, Librería,

Papelaría y Encuadernación

— de —

### MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:

Plaza de Pablo Iglesias, 17

Talleres:

Rampa Abundancia, 30

Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

### COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo Industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Plaza del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERÍA SINTES, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Tubos emboquillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la garganta, agrietas en el tubo digestivo y otras molestias civas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Ventas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos que se rebaja el precio por ciento.

Hay también Diálogos y Salutes.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

### Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elección de Vd.

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Pelayo — DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West — LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTA), por don Marcelino Pelayo — ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. . . . . de profesión . . . . .  
Vive en (pueblo) . . . . . Provincia . . . . .  
Calle . . . . . Núm. . . . .

### Albretas de alquiler, listas de embarque

Albretas para la contribución industrial

### Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras cogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

D. . . . . pueblo . . . . . provincia . . . . .  
calle . . . . . núm. . . . .

### JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndense en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

### IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palas, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con preciosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincoenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, a título para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado su tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos avances y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Quidencia, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

### 566 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

—¿Se convencerán ustedes?  
Ya no hubo quien dudase de sus palabras. Apoyábalas el testimonio de Héctor.  
Este no apartaba su mirada de la bella joven, objeto de tales comentarios.  
Joaquinito lo notó y le dijo maliciosamente: —Cuidado, amigo, cuidado con entusiasmarse demasiado en la contemplación de esa mujer. Lo merece; pero es peligrosa. Recuerde lo ocurrido a su amigo Almagro.  
Héctor contestóle con una sonrisa de indiferencia, y su cuento pudo ser despedido de Joaquín y sus amigos.  
Al alejarse, iba pensando: —¡Nazarena aquí! ¿Estará Valentín lo suficientemente curado de su antiguo amor para verla sin impresionarse? Dios lo quiera; porque si no, la presencia de esa mujer en Madrid sería un peligro para la felicidad de la pobre Marta.  
Y como si en su mente se relacionasen unos pensamientos con otros, murmuró suspirando: —¡Pobre Juanillo, si viviese!  
En toda la tarde no dejó de mirar a la que llamaba la atención de todos; pero, más que fascinado por su hermosura, parecía que la mirase lleno de temor.  
  
No era Joaquinito el único que conocía a Nazarena, porque Nazarena era realmente la hermosa desconocida.

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 567

En dos asientos de tribuna había una señora y un caballero.  
Eran Adolfo y Adela.  
Casados, al fin, después de tantas contrariedades, en posesión de la fortuna del barón de Jeznazar, y en el apogeo Adolfo de su fama, como uno de los médicos más distinguidos de la corte, eran felices, y bien se leía en su rostro la felicidad de que gozaban.  
Adela no conocía a Nazarena, y, al verla, sólo se le ocurrió decir: —¡Qué mujer tan hermosa! ¡Pero qué descañada! No sé cómo hay mujeres que se presentan solas en público y que gocen en llamar la atención de ese modo. Yo me moriría de vergüenza. Y en su pudor de esposa intachable, ruborizaba sólo al pensarlo.  
  
Adolfo conoció al instante a su antigua protegida, y tuvo que contenerse para que su emoción no le denunciase a su esposa.  
No quiso decir a Adela que aquella mujer fuese Nazarena.  
—¿Para qué?  
Si la hija de Martina se hubiese presentado de otro modo, él habría sido el primero en mostrársela a su esposa para que conociese a la persona a cuya generosidad debía el haber entrado en posesión de la fortuna de su padre; pero él mismo